Использование концепции социального капитала для исследования политической элиты

Научный руководитель – Дука Александр Владимирович

Белоусов Григорий Федорович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии, Санкт-Петербург, Россия $E\text{-}mail:\ gregory\ belous ov @mail.ru$

Исследование элит является одним из классических направлений политической науки и опирается на одну из старейших антиномий политического знания. Характерными особенностями этой дисциплины является её междисциплинарный характер и активное стремление объекта исследования избежать собственного изучения, поскольку социальная самопрезентация элиты напрямую связана с легитимностью её власти.

При рассмотрении элиты с позиций стратификационного, политико-социологического подхода, в рамках которого она рассматривается как констелляция наиболее влиятельных социальных групп, исследователь неизбежно приходит к выводу, что используемые элитой способы внутренней социальной интеграции являются одним из ключевых инструментов сохранения её господствующего положения. Ещё Гаэтано Моска указывал на то, что "власть всякого меньшинства непреодолима для любого представителя большинства, который противостоит тотальности организованного меньшинства"[1]. Для описания закономерностей внутриэлитной интеграции уместно обратиться к концепту социального капитала, имеющего междисциплинарный характер, вследствие принадлежности к теориям среднего уровня прекрасно поддающегося операционализации и позволяющего преодолеть методологические трудности, с которыми сталкиваются современные исследователи.

Определение социального капитала, релевантное задаче описания внутриэлитного взаимодействия, можно выработать в результате рассмотрения концепций П. Бурдье, Д. Коулмана, Ф. Фукуямы, Р. Патнэма, А. Селигмена, а также других исследователей. В рамках данного доклада также будет дано описание таких характерных особенностей социального капитала как "мультипликативный эффект концентрации" и "эффект колеи".

Как неоднократно отмечают рассмотренные авторы, социальный капитал в своём структурном воплощении, как правило, обретает форму сети (network), что будет показано на материале истории советской номенклатуры.

[1] Моска Г. Правящий класс // Социологические исследования. - 1994. - №10. - С. 187-198.